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怀铁一中 2022 届高一数学复习试题（九） 

一、选择题：本大题共 12小题，每小题 5分，满分 60 分．在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的. 

1.已知角 的终边过点 )5,12( P ，则cos  的值为 

A.
5

13
            B. 

12

13
           C.

5

13
            D.

12

13
  

2.问题：①有 1000 个乒乓球分别装在 3 个箱子内，其中红色箱子内有 500 个，蓝色箱子内

有 200 个，黄色箱子内有 300 个，现从中抽取一个容量为 100 的样本；②从 30 名志愿者中

选出 3 名参加某项志愿者活动.方法：Ⅰ.简单随机抽样法；Ⅱ.系统抽样法；Ⅲ.分层抽样法.

其中问题与方法能配对的是 

A.①Ⅰ,②Ⅱ      B.①Ⅲ,②Ⅰ       C.①Ⅱ,②Ⅲ       D.①Ⅲ,②Ⅱ 

3.在一次随机试验中，彼此互斥的事件 A,B,C,D 的概率分别是 0.1，0.2，0.3，0.4，则下列说

法正确的是 
A．A+B 与 C 是互斥事件，也是对立事件        B. B+C 与 D 不是互斥事件，但是对立事件               

C. A+C 与 B+D 是互斥事件，但不是对立事件    D. B+C+D 与 A是互斥事件，也是对立事件 

4.已知向量 )3,(ka 


， )4,1(b


， )1,2(c


，且 cba


 )（ ，则实数 k的值为 

A.
2

3
          B.

1

2
           C.1            D. 1  

5.已知甲、乙两组数据用茎叶图表示如图所示，若它们的中位 

数相同， 平均数也相同，则图中的 nm, 的比值
n

m
等于 

 A.
8

3
           B.

2

9
           C.

1

3
           D.

1

2
 

6.已知变量 x与 y负相关，且由观测数据算得样本平均数 5.22  yx ， ，则由该观测数据

算得的线性回归方程可能是 

A. 7.14.0ˆ  xy           B. 2.1-2ˆ xy      

C. 5.73-ˆ  xy           D. 5.62-ˆ  xy  

7．在 ABC 中，cos cos sin sinA B A B ,则 ABC 为 
A.锐角三角形        B.钝角三角形          C.等腰三角形          D.直角三角形 

8.将函数 )0)(
4

sin()(  xxf 的图象向左平移
8


个单位,所得到的函数图象关于 y

轴对称，则函数 )(xf 的最小正周期不可能是  

A．
9


          B.

5


         C.          D. 2  

9.如图是函数 )0,0(sin)(   AxAxf 一个周期的图象，则
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)6()5()4()3()2()1( ffffff  的值等于 

A. 2       B.
2

2
        C. 22        D. 22  

10．若
5

sin 2
5

  ，
10

sin( )
10

   ，且 [ , ]
4

  ，
3

[ , ]
2

  ，则  的值

是(  ) 

A．
7π
4          B．

9π
4           C．

5π
4 或

7π
4            D．

5π
4 或

9π
4  

11.已知O 是 ABC 所在平面内一点，且满足 OAOCOBOCOB 2 ，则 ABC 为 

A.等腰三角形       B.直角三角形      C.等边三角形        D.等腰直角三角形 

12.已知 3,1  OBOA , 0OBOA ,点 C 在 AOB 内，且
30AOC .设

),( RnmOBnOAmOC  ,则
m

n
的值为 

  A.
3

1
              B.3              C.

3

3
             D. 3  

第Ⅱ卷（非选择题   共 90 分） 

二.填空题（每小题 5 分，共计 20 分. 请把答案填在答题卡上的相应横线上.） 

13. 已知
7

1
)tan(,2tan   ，则 tan 的值为          . 

14.一个总体的 500个个体编号为 000,001,002,003，…，499 现需要从中抽取一个容量为 7

的样本，请从随机数表的第 7行第 2列开始，依次向左，到最左一列转下一行最右一列开始，

直到取足样本，则抽取的样本的号码依次为________．(下面摘取了随机数表第 7行至第 9

行) 

84 42 17 53 31 57 24 55 06 88 77 04 74 47 67 21 76 33 50 25 83 92 12 06  

63 01 63 78 59 16 95 56 67 19 98 10 50 71 75 12 86 73 58 07 44 39 52 38  

33 21 12 34 29 78 64 56 07 82 52 42 07 44 38 15 51 00 13 42 99 66 02 79  

15.在 ],[  上，满足
2

1
sin x 的 x的取值范围是          . 

16.给出下列四个命题： 

①正切函数 xy tan  在定义域内是增函数； 

②若函数 )
6

2cos(3)(


 xxf ，则对任意的实数 x都有 )
12

5
()

12

5
( xfxf 


； 
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③函数
xx

xx
xf

sincos

sincos
)(




 的最小正周期是 ； 

④ xyxy cos)cos(  与 的图象相同. 

以上四个命题中正确的有         （填写所有正确命题的序号） 
 
三．解答题：本大题共 6 个小题，共 70 分.  解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 
17.(本小题满分 10 分) 

已知不共线的向量 ba, ， 2a ， 3b ， 1)(  aba . 

（Ⅰ）求 ba与 的夹角的余弦值； 

（Ⅱ）求 ba  . 

 
 
 
18.（本小题满分 12分） 

已知
)5sin()2cos(

)sin(3)
2

3
sin(

)(








f . 

（Ⅰ）化简 )(f ； 

（Ⅱ）已知 3tan  ，求 )(f 的值. 

 
 
 
 
 
19.(本小题满分 12 分) 

某校准备从高一年级的两个男生 BA, 和三个女生 cba ,, 中选择 2 个人去参加一项比赛. 

（Ⅰ）若从这 5 个学生中任选 2 个人，求这 2 个人都是女生的概率； 
（Ⅱ）若从男生和女生中各选 1 个人，求这 2 个人包括 A，但不包括a的概率. 
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20.(本小题满分 12 分) 
某校 500 名学生期中考试数学成绩的频率分布 

直方图如图所示，其中成绩分组区间分别是 )60,50[ ， 

)70,60[ ， )80,70[ ， )90,80[ ， ]100,90[ . 

（Ⅰ）求图中a的值； 
（Ⅱ）根据频率分布直方图，估计这 500 名学生 

数学成绩的平均分； 
（Ⅲ）若这 500 名学生数学成绩某些分数段的人数 x与语文成绩相应分数段的人数 y之

比如下表所示，求语文成绩 

在 )90,50[ 之外的人数. 

 
 
 
21.(本小题满分 12 分) 

已知函数 3)
3

cos(sin4)( 


xxxf . 

（Ⅰ）求 )(xf 的最小正周期和单调递增区间； 

（Ⅱ）若方程 mxf )( 在 ）（
3

5
,

2


有两个不同的实根，求m的取值范围． 

 

 

22.(本小题满分 12 分) 

如图，已知点 )0,1(A 和点 )0,1(B ， 1OC ， 

且 AOC ，其中O为坐标原点. 

（Ⅰ）若 
4

3
 ，设点D为线段OA上的动点， 

求 ODOC  的最小值； 

（Ⅱ）若 ]
2

,0[
  ，向量 BCm  ， )cos1,1( n ，求 nm  的最小值及对应的 的

值. 

 

 

 

 

分数段 )60,50[  )70,60[  )80,70[  )90,80[  
yx :  1:1  1:2  4:3  5:4  
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怀化市 2018 年上学期期末教育质量监测 

高一数学参考答案与评分细则 
一.选择题（5分×12=60 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 B B D A A D B B D A B B 

二.填空题： 

13. 191 ；    14.3；   15. ],
6

5
[]

6
,[   ；    16.②③④.  

三. 解答题 

17 解：（Ⅰ）设 ba与 的夹角为，∵ 1)(  aba  ∴ 1
2
 aba  ………………1分 

又 2a    可得 5ba ………………2分 

∴
6

5

32

5
cos 







ba

ba ………………5分 

（Ⅱ）
222 2) bbaababa  （ ………………7分 

 3 ………………10 分 

18 解：（Ⅰ）






cossin

cossin3

sincos

sin3cos
)(








f ………………6 分 

（化简对一个给 1 分，两个 3 分，三个 4 分，四个 6 分） 

（Ⅱ）∵
1tan

1tan3

cossin

cossin3
)(













f ………………10 分 

 又 3tan   ∴ 2)( f ………………12 分 

19 解：（Ⅰ）由题意知，从 5 个学生中任选 2 个人，其所有可能的结果组成的基本事件有 

 BA, ， aA, ， bA, ， cA, ， aB, ， bB, ， cB, ， ba, ， ca, ， cb, ， 

共 10 个………………3 分 

所选 2 个人都是女生的事件所包含的基本事件有 ba, ， ca, ， cb, ，共 3 个 ……5 分 

则所求事件的概率为
10

3
P ………………6 分 

   法二： 

2

3

2

5

3

10

C
P

C
 

 

（Ⅱ）从男生和女生中各选 1 个人，其所有可能的结果组成的基本事件有 aA, ， bA, ，

 cA, ， aB, ， bB, ， cB, ，共 6 个………………9 分 
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包括 A，但不包括a的事件所包含的基本事件有 bA, ， cA, ，共 2 个………………11 分 

则所求事件的概率为
3

1

6

2
P ………………12 分 

   法二: 

1 1

1 2

1 1

2 3

1

3

C C
P

C C
 

 

20 解：（Ⅰ）依题意得， ,1)04.003.002.0210 a（ 解得 005.0a ………………3 分 

（Ⅱ）这 500 名学生数学成绩的平均分为 
05.0952.0853.0754.06505.055  ………………5 分 

73 （分）………………7 分 

（Ⅲ）语文成绩在 )60,50[ 的人数为 2505.0500  ， 

语文成绩在 )70,60[ 的人数为 100
2

1
4.0500  ， 

语文成绩在 )80,70[ 的人数为 200
3

4
3.0500  ， 

语文成绩在 )90,80[ 的人数为 125
4

5
2.0500  ，………………11 分 

所以语文成绩在 )90,50[ 之外的人数为 5012520010025500  .………………12 分 

21 解：（Ⅰ） 3)
3

cos(sin4)( 


xxxf  3)sin
2

3
cos

2

1
(sin4  xxx  

 3sin32cossin2 2  xxx xx 2cos32sin  )
3

2sin(2


 x ……………3 分 

所以 )(xf 的最小正周期 


2

2
T ………………4 分 

由 Zkkxk  ,2
23

22
2


   得 Zkkxk  ,

12

5

12


 

所以 )(xf 的单调递增区间是 Zkkk  ],
12

5

12
[ 

， ………………6 分 

（Ⅱ）令
3

2


 xt ，因为 x ）（
3

5
,

2


，所以 )3,

3

2
( 

t ………………8 分 

即方程 mt sin2 在 )3,
3

2
( 

t 有两个不同的实根，由函数 ty sin2 的图象可知，当

)2,3[]0,2( m 时满足题意，所以m的取值范围为 )2,3[]0,2(  .…………12 分 

22解：（Ⅰ）设 )0,(mD  )10  m（ ，又 )
2

2
,

2

2
(C ， 

所以 )
2

2
,

2

2
mODOC  （－ ………………2 分 
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12
2

1
2

2

1 22
2

 mmmmODOC )10(
2

1
)

2

2
( 2  mm ……4 分 

所以当
2

2
m 时， ODOC  取得最小值

2

2
.………………6 分 

（Ⅱ）由题意得 )sin,(cos C  ]
2

,0[
  ，， )sin,1(cos aBCm   ， 

则  cossinsin1cos nm = 1cossincossin   ………………7 分 

令 )
4

sin(2cossin
 t  ，因为 ]

2
,0[
  ，所以 ]2,1[t  

又
2

1
cossin

2 

t ，所以

2
2

)1(
2

1
1

2

1



 t
t

tnm ， ]2,1[t ……………9 分 

所以当 1t 时， nm  取得最小值，即 1)
4

sin(2 
 ，解得

2
0

  或  ……11 分 

所以当
2

0
  或 时， nm  取得最小值2 .………………12 分 

 


